

# 畅通服务“绿色通道” 保障民营企业健康发展

## ——部分省人大代表视察日照检察工作

“日出初光先照”，始有“日照”之名。

8月21日至23日，省检察院邀请枣庄、济宁两市16名省人大代表走进日照检察机关，开展以“充分发挥检察职能，护航民营企业发展”为主题的视察活动。省检察院检委会专职委员刘继祥，日照市检察院党组书记、检察长韩敏参加活动。

21日下午，代表们一路驱车赶往日照，进行视察活动。

“日钢集团之所以能成长为我省最大的民营钢铁企业，与检察机关提供的司法保障是分不开的。检察干警经常为集团职工开展法治教育活动，并结合企业的典型案例提出了有实情、有分析、有措施的预防建议，帮助我们及时堵塞漏洞。”日照钢铁控股集团有限公司党委书记阎秀训介绍道。

日照市检察院制定了实施保障民营经济的十二条办法，积极帮助民营企业防范风险、维护权益；与市工商联会签《日照市人民检察院日照市工商联受理涉及民营经济权益控告申诉案件工作规程》等文件，畅通民营企业意见反映、案件申诉和司法救济渠道，形成支持服务保障的合力。今年以来，组织检察干警到民营企业调研走访15次，开展法治教育

活动5次，并针对民营企业漏洞等问题，主动以检察建议的方式帮助企业堵塞漏洞、完善内部管理。

16:30，代表们来到岚山区检察院，视察了“12309”检察服务大厅、读书润检图书馆和“向前一步解决问题”理念展厅。

“‘向前一步解决问题’的工作理念，就是在执法办案中向前一步、源头防控，勇于担当、主动作为，向化解矛盾的方向延伸，使执法办案过程成为促进社会和谐稳定的过程。”该院检察长谷振国向代表们介绍道，“后来，我们的做法作为‘岚山模式’在全国检察机关进行推广。”

“检察机关从全局的角度出发，立足检察职能，在执法办案中向前一小步，体现服务民生一大步，有效维护了国家利益和社会公共利益，为你们点赞！”省人大代表、华电国际十里泉发电厂工程建设部专业主管高宪宾说。

22日上午9点30分，代表们来到山东五征集团，视察检察机关服务保障企业发展的情况。

近年来，五莲县检察院始终重视平等保护各类企业的合法权益，严厉打击影响企业发展的犯罪活动，专门开通办理涉企案件的“绿色通道”，出台了《关于依法保障企业合法权益服务优化营商环境的意见》，为

企业健康发展提供了有力的司法保障。

“一个民营企业能发展到这个程度真的是难能可贵，我们也充分感受到了企业对检察机关的绝对信任。”省人大代表、山东旭正会计师事务所主任会计师谷艳感叹地说。

10:30，在五莲县青少年法治教育基地，代表们跟随讲解员，认真观看每一处展区的内容，不时用手机拍照，并积极参与互动，相互交流着感想。

“这里定期有中小學生来参加为期一周的校外拓展训练，其中有一天时间在基地接受法治教育，自2017年基地建成以来，已接待学生4万余人。”五莲县检察院检察长张伟介绍说，“基地的报告厅、模拟法庭与我县所有中小学多媒体教室联网，定期举办法治课堂和法治情景剧的同步直播，让辖区青少年坐在教室里接受法治教育，打通了法治教育的‘最后一公里’。2018年，这里被最高人民检察院评为全国未成年人检察工作实践基地。”

代表们对该基地丰富而又全面的展示、互动性极强的科普设备、现代化远程视频系统和取得的显著效果都给予了充分肯定。

“作为一名教师，我感触更深。法治教育基地在现代化的理念引领下进行了系统化的设计，融知识性、趣味性于一体，贴近孩子们的实际需要，一定能收到良好的教育效

果。”省人大代表、微山县第二实验小学教师孙秀侠深有感触地说。

15:00，代表们走进日照市人民检察院，视察了“12309”检察服务中心。座谈会上，在听取了韩敏关于日照检察机关的工作汇报并观看《忠诚履职 守护正义》专题片后，代表们结合一路来的所见、所感、所思，纷纷建言献策。

“建议检察机关与各相关部门加强沟通协作，整合现有力量，共同做好青少年法治教育工作。”

“希望检察机关加大司法救助力度，更好地维护被侵害人的合法权益。”

“与自然资源、生态环境、农业、交通等执法部门探索建立定期联系制度、加强协作配合，共同提升公益诉讼专项行动的专业化水平。”

最后，刘继祥代表省检察院和陈勇检察长对各位代表应邀参加视察活动表示衷心感谢，对于代表们提出的意见建议，检察机关将认真整理，并及时反馈整改落实。

参加此次视察活动的省人大代表是：张玉志、孙印国、纪丽、吴林森、谷艳、高宪宾、方贵菊、刘兴旺、闫俊英、孙秀侠、邱艳玲、陈来峰、贺振兴、彭国敏、潘丽、魏晓莉。

黄莹 彭凤超

今年以来，枣庄市市中区检察院着眼于创新党建文化建设模式，以文化熏陶为目的，精心打造融思想性、观赏性、艺术性、教育性于一体的“党史文化墙”，教育、引导和督促全院党员干部“不忘初心，牢记使命”，进一步坚定理想信念，加强党性修养，做好各项检察工作。

图为该检察院党员干部与市中区委政法委党员干部参观该院“党史文化墙”，接受党性教育。

武兴才 寇新 摄



## 检察建议促养牛场“蜕变”

整洁的环境，清新的空气，现代化的设施，养殖场有关负责人程某为前来回访检察建议落实情况的梁山县检察院检察官介绍起养牛场的现状时一脸自豪。

6月中旬，梁山县检察院在开展“建设美丽乡村”公益诉讼专项监督活动集中宣传时，发现梁山县馆驿镇辖区丁庄村村西有一南北向排水渠，该渠自丁庄村向西1公里处存有大量污水。污水颜色浑浊，蚊蝇滋生，散发出刺鼻腥臭。

经调查核实，该渠内污水是临近一处养牛场一山东盛牧业发展有限公司所排。该公司目前肉牛存栏量约200头，规模较大，但该公司畜禽粪便处理设施极不规范，污水排放渠及储粪池均为开放式，没有硬化，污水向周边土壤自然渗透。

为避免环境污染问题持续恶化，梁山县检察院启动公益诉讼诉前程序。6月17日，该院向负有监督、管理职责的馆驿镇人民政府发出检察建议，就加强养殖场污

染整治、全面清理农村污水和生活垃圾、开展农村人居环境整治宣传提出检察建议。

收到检察建议后，馆驿镇人民政府高度重视，立即约谈程某并下达立即整改通知书，开展了一次覆盖全镇农场、养殖场的整治行动。

“养殖场确实存在排污不规范、气味刺鼻等情况，污染了环境，也影响了周边群众的生产生活，我们一定立即进行高标准整改。”程某表示。随即，养殖场在有关部门督促下对粪便储存池和排污沟进行彻底清理，清运了粪便，并新建三级化粪池并进行了防渗处理，同时铺设地下排污管道，保证雨污分流、防渗。此外，对丁庄村西南北向沟渠的污水进行彻底清理，封堵了排污口。下一步，养牛场还要安装200余万的污水处理设备，从源头杜绝污染。目前，养殖场已与梁山县畜牧发展中心对接，完成立项手续。”程某表示。

康亭亭 王至东

刚从带货中尝到“甜头”的刘某，哪能经得住这样的诱惑，毫不犹豫地答应了“阿龙”名为带“货”实为运输毒品的请求。

两人经过一番谋划和准备，同年8月27日，先后乘坐火车、飞机、大巴车、摩托车，再次从昆山来到云南的刘某，被迫关掉手机、戴上头罩，与接头人一起来到中缅边境的一个工厂，在一个声音的指引下，费力的吞食了17粒包裹的极不规则的毒品，而后依照“阿龙”的吩咐，当晚迅速赶到昆明，第二天直飞临沂。

本以为这次还能顺利交“货”拿钱的刘某，却没想到刚抵临沂，脚还没落地就被逮住个正着，终于认罪服法，锒铛入狱。

今年3月28日，经分析研究，刘某运输毒品数量大，严重妨害社会管理秩序，犯罪事实清楚，证据确实充分，应以运输毒品罪追究其刑责。

办案检察官提醒，个人消费要理性，不要相信天上掉馅饼，来钱越快越容易，风险就越大，莫因涉毒犯法酿苦果；遵纪守法，正当谋生，远离毒品，幸福生活是奋斗出来的。人体藏毒，风险不仅仅是坐牢，这个过程中极可能随时被体内的毒品夺去生命。

尤作腾

## 95后男子『自投罗网』 假装买金饰签单留真名

因为沉迷赌博，欠下不少赌债，先是盗窃被行政拘留，接着铤而走险抢夺金店，签单却留下自己的真实姓名，被很快抓获。日前，由青岛市即墨区检察院提起公诉的王勇抢夺金店案宣判，被告人王勇被判处有期徒刑6个月，罚金2000元，其当庭认罪服罪。

今年23岁的王勇是莱阳人，今年年初和女朋友来青岛打工。王勇的父母的溺爱使其养成好逸恶劳的习惯，更是染上赌博恶习，欠下不少赌债。到青岛后，王勇也不好找工作，在2月底因为盗窃被公安机关行政拘留15天。即便如此，他也不思悔改，连和女友出去旅游的钱，都是让女友从网络平台贷的款。

6月4日，已经两手空空的王勇，萌生了抢夺金店首饰卖钱的想法。当晚9点左右，他看到有一家珠宝店还开着门，就走了进去。进店之后，王勇表示想买金项链，并选了一根比较细的金项链和一个金戒指，女店员把结账单打印出来，王勇习惯性地往付款单上签了自己的真实姓名。

王勇跟女店员说想再戴上看看，女店员就将金项链和金戒指给他戴上后催其结账，王勇假装在包里面找银行卡，之后在女店员要带他到收银台去付钱时，观察到店里其他店员都在聊天疏于防范，推开门跑掉了。经鉴定，金项链和金戒指价值共计4608元。

抢夺金项链和金戒指后，王勇电话联系了一个回收黄金的，并以3420元的价格将首饰卖掉。第二天上午，王勇被警方抓获。原来，王勇抢夺金店时留下真实姓名，而且在盗窃时留有案底，警方根据签名和监控影像资料，经过对比很快锁定了他。王勇到案后，立马坦白交代了自己的罪行，自愿认罪认罚，其父亲也赶到青岛主动赔偿损失。最终王勇被从轻判处有期徒刑六个月。

吕秀丽 刘洋

## 一男子人体运毒获刑15年

藏毒方式再“高明”，沂蒙红土也不容污染。近日，经临沂市河东区检察院提起公诉，法院以运输毒品罪判处刘某有期徒刑15年，并处没收财产10万元。

2018年8月28日12时许，犯罪嫌疑人刘某乘坐GJ8871航班刚到临沂，就被蹲守在机场的禁毒民警当场抓获，并在临沂市公安局机场分局排泄出冰毒17粒，重100余克。

经查，2018年6月20日，在上海离职来到江苏昆山的刘某，为了应付日常开支、还信用卡和高利贷，就想着在网上贷款应急。

于是，刘某便在QQ的附近人中，联系了一个能贷款的昵称为“稳”的男子，可是表明意思后，对方却说像他这种无正式工作的情况，能批的贷款金额太少，不如带“货”来钱快，并许诺带一次典型1万元现

金。刘某明知高报酬与风险并存，但是为了尽快还钱，还是决定铤而走险，跟“稳”干一次。

同年7月20日，刘某根据“稳”的安排和指定车次，先乘火车从昆山到上海南，又转车到昆明，然后“稳”的手下开车接上刘某，当天晚上把他送到中缅边境的一个宾馆，一等就是10多天。

8月5日，“稳”的手下送来了42粒吞食物，每粒大约手指肚大小，并告诉刘某如何吞食，又现场看着刘某全部吞食，而后迫不及待地将刘某送到西双版纳机场。刘某于当天乘机抵达长沙，翌日又坐高铁到郑州，而后换乘到了西安，就近找了一家宾馆，接着又按照“稳”的要求，将42粒货全部排出，用桃酥盒包了放在床上，房卡放在吧台。

走出宾馆时间不长，一个微信昵称为

“阿龙”的联系刘某取“货”，取“货”后“稳”便让刘某到宾馆附近找一个水果摊拿钱，刘某又与卖水果的经过一番类似暗号对接式的交流，从其手里拿了1.3万元现金，比原先多出的3千元算是这期间多地周转和回昆山的路费。

8月8日，刘某回到昆山后，先留足零花钱，才用剩下的钱还清了一家高利贷，以及4张信用卡的最低还款额。

对常人来说，这些看起来不易接受的东西，甚至还要经过多次吞食和排泄才能交易，然而有些毒犯和吸毒人员，却恨不得一口吞下，对人体的伤害可想而知。

然而，第一次带“货”后不久，本是收“货”人的“阿龙”主动联系刘某，让其再带一次“货”，并承诺把刘某近3万元的信用卡，以及剩余的高利贷全部还清，还额外再给5千元报酬。

## 检察宣告跨越200公里

“感谢检察官，我一定把孩子们好好带大。”被不起诉人张梅在检察宣告现场对办案检察官动情地说。

8月14日，曲阜市检察院第一检察部办案人员驱车200多公里赶往临沂市兰陵县芦柞镇后宋庄村。此时的后宋庄村尚有部分道路和房屋被大水淹没，在该村村主任的带领下，在靠近道路的一家院子里进行了这场别开生面的不起诉检察宣告。

张梅和王勇是夫妻，育有三个孩子，最大的15岁，最小的只有9岁，家庭经济状况并不乐观。张梅的表弟有一辆轻型货车，做蔬菜运输生意，为增加收入，夫妻两人帮表弟开车运输蔬菜。

2018年12月26日，张梅驾驶该轻型货车从临沂市沂南县前往河南省郑州市，王勇坐在副驾驶位上。当日14时20分许，车辆行驶至G1511日兰高速曲阜境内时，因行驶操作不当与前方停放在应急车道内的公路养护车发生碰撞，后公路养护车又与前方停放车辆发生事故。事故中，张梅伤势较轻，王勇经抢救无效于当日死亡。经曲阜市公安局交通警察大队认定，张梅承担事故的全部责任。

公安机关侦查终结后，向曲阜市检察院移送审查起诉。受理当日，张梅不停地流眼泪，她告诉检察官，丈夫在车祸中去世自己很痛心，婆婆和母亲去世早，家里没有人看孩子，自己坐了4个多小时的车才赶过来。考虑到本案的特殊性，检察官认为还要听取王勇父亲及其兄弟姐妹的意见。2019年8月14日，办案干警联系曲阜市公安局办案民警一同到王勇父亲家中听取意见。老人住在农田里搭建的一处板房里，条件十分简陋。谈到儿子一家的不幸遭遇，老人仍有些哽咽，他说：“我谅解张梅，孩子平时对自己不疼，只要对三个小孩好，自己怎么都行。”王勇的三个兄弟姐妹也表达了同样的意愿。

经审查，承办检察官认为，张梅的行为虽构成交通肇事罪，但犯罪情节较轻，具有自首、取得被害人近亲属谅解的情节，且在本案中其既是犯罪嫌疑人又是被害人近亲属。为鼓励其尽快走出悲痛，更好地照顾孩子和家庭，重树生活信心，经充分讨论研究，报检察长批准，该院依法决定对张梅作出相对不起诉处理。

考虑到本案被害人近亲属家庭实际情况及经济条件，让张梅邀集被害人近亲属和所在村居负责人一同来曲阜较为困难。检察人员遂会同曲阜市公安局办案民警再次来到张梅所在村居，进行不起诉检察宣告。

“这家实在是太难了，感谢检察官。”检察宣告后，该村村主任向办案人员感谢道。该案件的不起诉处理，充分彰显了法理中的情理，让案件当事人感受到了司法的温度。

刘超

## “我考上大学啦！”

贯彻宽严相济刑事政策，

帮助涉罪学生顺利考入大学



“刘姐，我考上大学啦！”近日，滕州市检察院第一检察部检察官助理刘杨接到学生小然打来的报喜电话。随后，小然手捧大学录取通知书来到刘杨办公室，当面表示感谢。

原来，该院在办理一起交通肇事案的过程中，严格贯彻宽严相济刑事司法政策，帮助当时涉罪的在读高三学生小然考入大学。

今年年初，面临高考的高三学生小然驾驶电动三轮车与他人发生交通事故，事故造成一人死亡。案发后，小然主动投案并与家人积极赔偿被害人近亲属经济损失，赔礼道歉，取得了被害方谅解。因交通肇事属过失犯罪，经检察长决定，滕州市人民检察院依法对小然作出不起诉决定。

案件审结后，办案检察官多次与小然沟通，鼓励他放下心理包袱，调整好心态，积极备战高考。“交通事故已经发生，但你要积极乐观地向前走下去，才不辜负家人及司法机关对你的期望。”在检察官刘杨的鼓励下，小然非常感激，重新树立信心，用勤奋和努力终于圆了自己的大学梦。

近年来，该院坚持贯彻宽严相济刑事司法政策，检察官坚持用爱心、诚信、耐心等待每一起不同的案件，为过失犯罪的青少年点亮一盏希望的明灯，帮助他们循着正确的方向，抵达成功的彼岸。

姚媛 李鹏展